

# 聚焦全国两会 2016 传递河南声音

# 春之声

慈善法是一部慈善事业的基本法,也是中国慈善事业建设的第一部基础性和综合性的法律。昨日上午,出席十二届全国人大四次会议的河南代表团举行全体会议,审议慈善法草案,代表们纷纷建言献策,提出修改意见和建议,让更多人参与慈善事业、尊重慈善事业成为共识。

## 去年河南慈善救助近10万人次 建议放开募捐地域和资格限制

2016年3月12日 星期六 统筹:孙友文 编辑:杨兴东 美编:张妍 校对:学文

河南团

### 个人募捐不能简单地“一刀切”

廖华歌 全国人大代表、南阳《躬耕》杂志社副编审

对于个人募捐问题,不能简单地加以禁止,建议在相关条款中,应该加入“为求助本人或近亲属而发起募捐活动,相关部门应鉴定其真实性并进行备案后,可以允许其发起个人募捐行为”。

### 监护人挥霍爱心捐赠要处罚

王馨 全国人大代表、新野县城郊乡马营村村民

建议增加对于非慈善组织举行募捐捐赠的也要求出具收据,在坚持自愿原则的前提下到民政部门备案等规定。现实中确有监护人代为接受捐赠,有时甚至会出现挥霍捐赠款物的行为,建议慈善法草案应当对此规范。

### 建议增加慈善纠纷调解环节

王锋 全国人大代表,风神轮胎公司党委书记、董事长、总经理

建议慈善法中规定,慈善组织或者其他接受捐赠的人可以要求支付,捐赠人拒不交付的,可以向人民法院申请支付令或者起诉。在做慈善的时候会遇到一些纠纷,如果慈善没做好就要吃官司,从基层的角度来讲建议在申请支付令或者起诉前加一个调解环节。

### 进一步增强法律的可执行性

钟建英 全国人大代表、河南平高电气股份有限公司总工程师

草案中提到“对直接主管人员和相关执行人员可处以1万元以上10万元以下罚款”,最高10万元罚款震慑性不强,建议根据不同情况,扩大范围,以增加对违反慈善法的处罚力度。

### 将慈善教育纳入各级教育体系

崔小田 全国人大代表、安阳市中等职业技术学校名誉校长

慈善教育的内容应该融入各级教育体系中,成为学校德育的重要组成部分,以此培养下一代的慈善意识,教育他们有爱心,做善事。此外,还要利用社区街道等组织机构,对群众进行慈善宣传。

### 明确受理条件避免执行推诿

高西庆 全国人大代表、清华大学法学院教授

第十条“自受理之日起30日内作出决定”的规定可以把受理的条件公开、具体化。关于管理成本问题,应该根据不同情况进行区别对待,不能搞一刀切。此外,还应该允许社会公众查询公募情况。

### 慈善组织也该有回避机制

李士强 全国人大代表,省工商联副主席、沈丘县李寨村党支部书记

建议将草案第十四条第二款改为慈善组织的发起人、主要捐赠人、管理人在其有利害关系的单位或组织与慈善组织发生关联时,不得参与慈善组织有关交易行为的决策,有关交易情况应向社会公布。

### 去年河南慈善救助近10万人次

王战营 全国人大代表,省民政厅党组书记、厅长

河南省目前各类慈善总会155个,各类基金会124家,慈善超市等捐赠接收站有500多个。2015年,河南省慈善总会接受善款7.3亿元,支出善款7.1亿元,救助9.8万人次。建议各级要为慈善管理工作提供切实有力保障,要以贯彻落实慈善法为动力,为慈善事业的发展做出贡献。

### 慈善组织信息公开可参照上市公司做法

陈泽民 全国人大代表,三全集团董事长、全国工商联农产商会会长

建议慈善公开信息的方式,可以考虑借鉴证监会对上市公司的信息要求,对慈善组织公开信息有一个强制性时间限制。慈善组织的好与坏、捐赠人的乐善好施,可以由相关的协会组织或者媒体来评比。

### 建议放开公开募捐地域和资格限制

郭振甫 全国人大代表、东风本田发动机公司执行副总经理

建议考虑到公开募捐的公共性,应当允许慈善组织根据自己的需求,开展跨地域的公开募捐活动,有利于各地公开募捐的良性竞争。今后进一步关注公开募捐资格2年的考察期,考虑缩短或取消,放开公开募捐资格。

### 慈善组织税收优惠条款应更具体清晰

杨雪梅 全国人大代表、黄河科技学院院长

建议在慈善法的修订中,用更为明确的语言规定慈善组织的法律性质、法人地位以及与社会团体、基金会、民办非企业单位之间的关系,对慈善组织能够享受的税收优惠条款能够具体化,把慈善公开募捐的具体方式界定出来,使其具有更强的可操作性。

### 希望通过立法消除“诺而不捐”现象

张全收 全国人大代表、上蔡县朱里镇拐子杨村党支部书记

建议希望通过立法消除“诺而不捐”现象。针对诺而不捐、多说少捐、打着慈善的名号谋取不当收入等现象要依法治理;除此之外,要落实好捐赠善款管理,使用和监督切实将慈善用在实处,用在刀刃上,用在需要救助的人身上。

### 企业和企业家要在慈善事业中起模范带头作用

熊维政 全国人大代表、河南羚锐集团有限公司董事长

建议在税收政策方面,企业家承担更多的社会责任,在慈善事业中起到模范带头作用。促进社会财富通过慈善政策的投建。要鼓励企业和

按照发言顺序



《身边》客户端

扫描二维码,获取两会最新动态,传达心声

郑州报业全媒体新闻中心全国两会记者 裴蕾 徐刚领 马健 苏瑜 宋文雅 谢君锐 肖雅文 陶莎 闫佳佳 北京报道

郑州全媒体

郑州日报

郑州晚报

郑州人民广播电台

郑州电视台

中原网 ZYNEWS.CO

两会报道团队

环球慈善 GLOBAL CHARITY

中原手机报

看看河南

蜻蜓FM 河南

郑州广播电视台